PROBLEMAS CON ECUACIONES DE PRIMER GRADO

Comunicacion

@ Determina qué nimero, sumado consigo mismo
& Cuatro veces mas su triple, da como resultado 96.

@ Escribe en lenguaje algebraico los enunciados y re-
o suélvelos.

a. La suma de dos nlimeros consecutivos es 79.

0. La suma de dos niimeros pares consecutivos es
126.

. Bl doble de un ndmero y dicho niimera suman
27.

d. El triple de un numero menos 8 es 70.

@ Encuentra dos numeros sabiendo que su suma es
& 20y se diferencian en seis unidades.

Resolucion de problemas

0 La edad de Carlos es el triple de la de Juan. La suma
& de sus edades es 48, ;Cual es la edad de Carlos?

6 La cuarta parte de un numero, aumentado en i.

o equivale a la tercera parte del nimero. ;Cudl es ese
ndmero?

6 Una mama tiene 36 afos y las edades de sus tres
A hijos suman 18 afios.

. jCuantos afios faltan para que las edades de los
hijos sumen la edad de la mamé?

b. ;Cuantos afos deben pasar para que las edades
de los hijos sumen el doble de la edad de la
mama?

@ Un niimero es el doble de otro. Al sumar ambos no-
A meros da 33. ;De qué nimeros estamos hablando?

Q La suma de un numere mas la mitad del mismo nu-
A meroes 24, ;Cuél es ese nimero?

o Al doble de un ndmero le restamas cinco unidades
A y el resultado coincide con ese nimero menos dos
unidades. ;De qué nimero se trata?

@ Arturo tiene 26 laminas mas que Pablo y entre los
A dostdenen 72. ;Cuantas laminas tiene Arturo?

m Si la edad de Tomas es x afios, ;qué representan las
& siguientes expresiones?

ax—8=19
b.x—8=3
. 2(x+8)=238

@ Una badega exportd en enero la mitad de sus ba-

@ rriles y a los dos meses, un tercio de los que le que-

daban. ;Cuantoes barriles tenia al comienzo si ahara
hay 40000 barriles?

@ Julidn tiene cuatro afios mas que su primo Elkin y,
& dentro de tres afios, la edad de los dos sumara 20
afios. ;Cuantos afos tiene cada uno?

@ :Qué edad tengo ahora si dentro de doce afios ten-
o dre el tiple de la edad que tenfa hace seis afos?

@ Victoria entrena cada dia aumentando el recorrido
o del dia anterior en 1 km. Al cabo de siete dias, reco-
rrid en total 42 km.

JCuantos kilometros entrend el Gltimo dia?

'Evalvacion del &

@ La diferencia entre las edades de A y de B es de seis
& ahos; la diferencia entre las edades de 8 y de Ces
de cinco afios, y la suma de las tres edades es igual

a 43 afios. jCuancos afios tiene cada uno?

6 Ana tiene 30 afos y Lucia tiene 40. ;Dentrc de

¥ cuincos afios la edad de Ana serd los % de la
edad de Lucfa?




TEOREMA DE TALES

Comunicacion

@ Analiza v responde.

O ;Los tridngulos formados por una farola, un poste
i
vertical y su sombra pueden representar las condi-
ciones del teorema de Tales?

Frigura 106

Razonamiento

@ Dibuja un tridangulo rectangulo de catetos 15 cm v
© 8cm. Al unir sus puntos medios, jresulta un trian-
gulo semejante a este? Justifica tu respuesta.

e Observa la Figura 4.107, donde al unir los puntos
1 medios de los lados del triangulo se forma orra.
:Cuanto miden los angulos del tridngulo pequefio?

a4° 440

C B higura 107

Ejercitacion
@ Aplica el reorema de Tales para hallar la longitud de
2 los segmentos que faltan en cada caso.
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@ Anzliza y responde.

A iQué valor debe tener k para que el tridngulo MNG
sea sermejante al tnangulo PGR?
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@ En un wuiangulo ABC, las medidas de los ladaos

# song=6cm,b=8cmyc=10cm. Calculalos
lados de un tridngulo A'8'C’, semejante al trian-
gulo ABC, de perimetro igual a 36 cm.

@ Una fotografia rectangular de 10 cm de base por

& 15 cm de alrura se enmarca dejando una fran-
ja de 1 ¢m de ancho por todo el borde, como
muestra la Figura 4.113. ;Son semejantes los rec
tangulos que se forman al interior y al exterior?

~lo

Frptra 113

Un estudiante de grado undécime mide
1,85 m. A cierta hora del dia proyecta una
sombra de 2,80 m y su compafera proyec
ta una sombra de 2,45 m. ;Quién de los es-
tudiantes es mads alto? jCudles deben ser las
caracteristicas para ser elegido en el equipo de
baloncesto del colegio: su género, su estatura,
sus habilidades para el juego, entre otras?

127



CRITERIOS DE SEMEJANZA DE TRIANGULOS

Razonamiento

@ Indica si son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes
| afirmaciones.

—

a. Todos los cuadrados son sermejantes.

b. Los dngulos de dos tridngulos semejantes son
proporcionales.

¢. Dos triangulos rectangulos con un dngulo agudo
congruente son semejantes.

. Todas las circunferencias son semejantes.

Comunicacion

@ ;Cudnto deben medir el lado A’C’ vy el angulo '
_| para que sean dos triangulos semejantes?, ;qué ¢ri-
terio de semejanza utilizas?
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Ejercitacion
@ Completa los datos que faltan para que los tridngu-
@ los sean semejantes.

a. AABC AA'B'C
AB =15cm AR =
AC = 18¢cm ACT =
BC = 16¢m B'C’ =53cm
b, AMNN AM'N'N
MN = M'N' = 150 cm
NN =120 cm N'RT = 6m
MR = M =
¢ AOPQ AO'P'Q
oP = 18cm QP = 54cm
PR =7cm PR =
RQ = RQ =

Ejercitacion
@ Resueive. Los lados de un triangulo miden 5 ¢cm, 6
& cmy 10 cm. Encuentra la longitud del lado més lar-

go de un tridngulo semejante, cuyo lado mas corto
® mide 15 cm.

Resolucion de problemas

@ Cierto dia, la sombra que proyectaba en el piso un
& nifio de 1,50 m era de 2,40 m. La sombra del arbol a
esa misma hora tenia una longitud de 86 m. ;Cual

era la altura del arbol?

Figura 4.129

@ La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide

A 12 cm y uno de sus catetos, 946 cm. La hipotenusa
de otro triangulo rectangulo mide 4 cm. Si se hacen
coincidir kos dos angulos rectos de los tridngulos, las
hipotenusas son paralelas. Determina la medida de
los tres lados de cada tridngulo.

‘Evalvacion del apren

@ Calcula la altura de una casa teniendo en cuenta

% que en un determinado momento del dia pro-
yecta una sombra de 35 m y una persona que
mide 1,87 m tiene, en ese mismo instante, una
sombra de 85 cm.

@ Dos tiendas se encuentran en un mismo edifi-

& cio por la misma acera. Cristina, que estd en la
porteria del edificio de enfrente, quiere comprar
una libra de azticar. Observa el dibujo e indica
cuzl de las dos tiendas estd mas cerca de Cris-
tina haciendo los calculos que correspondan.
;A qué distancia esta Cristina de la peluguerfa?

Cristina

3\
Tienda 1 =~ Peluqueria { \ Tienda 2
} 18,05 m I

\ 21.25m I

Figura 4,130




TEOREMA DE PITAGORAS

Ejercitacion

@ Halla las medidas de los catetos o las hipetenusas
| que hacen falta en los triangulos rectangulos.
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Figura 5.8

@ Para el triangulo recténgulo, de la Figura 5.9, halla el
valor del lado que hace falta en cada caso usandoel
teorema de Pitagoras.
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a } Figura 59
aa=12b=9c¢c= ba=1,b= ,c=17
ca= ,b=8§c=9 da= ,bh=60.c—=0al

@ Halla el perimetro y el area de cada uno de los si-
| guientes ridngulos rectangulos.

T\a b
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L
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Figura 510

12 cm |

Figira 211

Q Halla el drea y el perimetre de la Figura 5.12.

Tem

Figura 512

Resolucion de problemas

e Una maleta mide 60 cm de
= largoy 45 cm de aleo. jCual
es la medida de la longirud
de la diagonal de la malera

al cm mas cercano?

60 cm

Figura 513
o Dos atletas corren 8 km al norte y después 8 km al
~ occidente. ;Cudl es la distancia més corrta, al kildome-
tro mas cercano, que deben recorrer para volver al
punto de partida?

Evaluacion del aprendizaje

0 A, By Cson rres ciudades. La ciudad A se encuen-

& traa 65 km al oeste de la ciudad B. La ciudad C se
encuentra al norte de 8 y a 97 km de distancia de
A. Carlos y Diana salen de la ciudaa A al mismo
tiempo. Carlos va directo a C a una velocidad de
25 km por hora. Dianava de laciudad Aala By
luego a C a una velocidad de 30 km por hora.

a. ;Quién llega primero a la ciudad C?

b. ;Cuanto més tiempo le tomara a la segunda
persona llegar a la ciudad C?

@ Una escalera de 4 m de longitud se ubica a
& 1,5 m de distancia de una pared. La distancia des-
de el suelo hasta la parte superior de la pared es
de 4 m. ;Alcanza la escalera la parte superior de

la pared?
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6?)0 Ademés de matematico, Pitagoras fue filésofo.
Ly Averigua cudles son los cinco errores que, segun

su doctrina, cometen todos los seres humanos.

Piensa cudles de ellos has cometido y de
qué manera puedes enmendarlos. Com-
parte tus opiniones con tus compafieros
de clase.



DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS

Ejercitacion

@ Halla el elemento desconocido en los prismas de las

o figuras 526y 527.
Las medidas estin dadas en centimetros.

—10 —{¢

Figura 3.26 Figura 5.27

@. Calcula el elemento desconocido en estas pirami-
@ des Las medidas estan dadas en centimetros.

D

Figura 5.28 Figura 329

Comunicacion

@ Una esfera de centro P (g, b, ¢) es un conjunto de
© puntos en el espacio que equidistan del punto P.

La ecuacion de la esfera de centro Py radio r es:
(x-aP+{y-byY+(z-c)P=r.

Encuentra la ecuacion de una esfera con centro en
el punto de coordenadas (1, 1, 1) y cuyo radio es 2.

Figura 530

Resolucion de problemas
®= Verifica que el tetraedro cuyos
& vértices sen las puntos de coor-
denadas P (0, 0, 3), Q(U, N —1),
R(—JE, —f2.~1) y s{¥&. 2. -1)
es regular, es decir, tiene todas
sus aristas de la misma longitud.

Figura 5.31

@ Jorge quiere guardar el asta de la bandera en €l cajon

= de su cldset. Si el cajdn tiene farma ortoédrica y sus
dimensiones san:

Altura=72ecm  Ancho=25cm  Largo=32cm

1. Representa con un dibujo la informacién que
ofrece el problema.

b ;Cudl es la longitud maxima que deberia tener
el asta de la bandera para que se pueda guardar
diagonalmente en el cajon?

c. Si el asta mide 0.9 m y se guarda de manera
diagonal, ;cabe en el cajon?

4.cm

5 Fuzura 532
S om i

a. Calcula el drea de cada uno de esos tridngulos.

b. Halla la razén entre las areas de los triangulos
representados.

@ Susana tiene sobre su escritorio un porta-
#& ldpices en forma de ortoedro cuya base
es un cuadrado de 7,2 cm de lade
y con una altura de .
9,5 cm. Al guardar dia- » =,_/
gonalmente un pincel —ii
de 28,3 cm de largo, en
el portalapices, jcudl es
la longitud de la parte |
del pincel que queda
por fuera? Figura 5.33 =




DIAGRAMAS DE PUNTOS Y LINEAS



Razonamiento

@ Jorge comprd un carro en $ 24 000000, cuyo valor se

o fuedepreciando como indica la Tabla 6.18. Constru-

ve el diagrama de lineas que muestra cémo vario el
valor del carro entre el 2001 y el 2007.

Afio Valor (en millones
de pesos)
2007 24
2002 225
2003 19,7
2004 175
2005 145
2006 100
2007 58
Tabla 6.18

a. jPuede afirmarse que el precio del carro bajé en
la misrna proporcion entre cada par de afios con-
secutivos?

b. ;Puede afirmarse que en el 2008 el carro se habia
depreciado completamente?

Resolucion de problemas

@ La Figura 59 muestra la variacion del peso de una
& persona en los primeros cinco meses de un afio.

Kq Peso

80 T
64 T /
81+ *

32

16 T

Enero Febrero Marzo Abril ~ Mayo '
Figura 6.9

1. Construye una tabla de frecuencias a partir de la
informacian de la grafica de lineas.

b. jEntre cuales pares de meses consecutivos la va-
riacion de peso fue mayor?

¢ jCudl puede ser el peso al final del mes de junio?
Explica tu respuesta.

@ Lee las afirmaciones y responde si son verdaderas
@ (V) o falsas (F). Justifica tus respuestas.

a. Los diagramas de lineas presentan la
variacion creciente de una variable a lo
largo del tiempo. ()

Los diagramas de lineas presentan la
variacion decreciente de una variable a
lo largo del tiempa. ()

¢ Los diagramas de lineas presentan la variacion
tanto creciente comoe decreciente de una
variable a lo largo del tiempo. ()

. Un diagrama de lineas no presenta ningin
tipo de variacion. ()

@ Un centro comercial registrd el namero de clien-
#& tes que ingresaron durante un dia de promocio-
nes desde las 10:00 a. m. hasta las 600 p. m.

Luego, representod graficamente esta variacion en

la Figura 6.170.
MNamero
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a. ¢Entre qué par de horas consecutivas hay ma-
yor flujo de personas en el centro comercial?

0. ;Cuantas personas entraron al centro comercial
ala1:00 p.m2?

. }A qué hora encraron al centro comercial 3000
personas?

. Explica el comportamiento del flujo de perso-
nas antes vy después de la 1:.00 p. m. ;Por qué
crees que ocurre este cambio?

. ;Puede afirmarse que el centro comercial recibe
mas ingresos antes de la 1:00 p. m. que después

de esa hora? Argurmenta tu respuesta,




